2 úlohy z chemie „typu Pisa“

Od roku 2000 probíhá (každé tři roky) mezinárodní výzkum čtenářské, matematické a přírodovědné gramotnosti, který v ČR realizují pracovníci UIV Praha. Pro měření přírodovědné gramotnosti se využívají různé typy úloh. Dbá se na to, aby se  zjišťovaly především dovednosti žáků a aby  úlohy byly „zasazeny“ do rozmanitých situací a prostředí.

Typické úlohy PISA tvoří vždy celý komplex otázek, pomocí nichž se zkoumá určité téma.. Úlohy obvykle uvádí text, popř. graf nebo obrázek k nimž se vztahují následující otázky. Jako úvodní se v úlohách volí sdělení autentická, popř. sdělení, která mohou s běžným životem souviset.

Pro úlohy jsou také charakteristické různé typy otázek (např. s výběrem odpovědi, s krátkou, popř. delší odpovědí). (Podrobnější informace o výzkumu PISA a těchto úlohách lze najít např. na www.uiv.cz).

V tomto oddíle metodické příručky uvádíme 6 úloh „typu PISA“, které jsme vytvořili speciálně pro výuku chemie v ČR.. U každé úlohy je kurzivou uvedeno i řešení. Úlohy jsou uspořádány tak, že po jejich zkopírování a přelepení řešení a následném nakopírování lze  získat učební pomůcku přímo  pro výuku. Výhodou těchto úloh je především souvislejší a komplexnější zkoumání příslušné (s praxí související) tématiky.    

Výstřižek z novin
     Současné ceny benzinu a nafty vedou mnohé řidiče k volbě levnějšího druhu paliva – např. kapalného propan-butanu označovaného jako LPG. Pro přestavbu jsou vhodná prakticky všechna osobní auta s benzinovými motory. Přechod na plyn tyto motory dokonce méně zatěžuje, čímž se prodlužuje jejich životnost. Bylo zjištěno, že při plynovém pohonu jsou emise škodlivých látek daleko nižší. Auto bez katalyzátoru s dobře seřízeným motorem na propan-butan má dokonce příznivější složení emisí než automobil s katalyzátorem a benzinovým pohonem.

     Při eventuální havárii je vůz na propan-butan dokonce bezpečnější  než automobil s benzinovou nádrží. Propan-butan má větší hustotu než vzduch, a proto se při úniku „rozlévá“ po zemi, zatímco benzinové páry z vylité nádrže jsou lehčí než vzduch a stoupají vzhůru, kde se dostávají do kontaktu s horkými částmi výfuku motoru, popř. s jiskrami ze zkratu akumulátoru. 

Otázka 1

Doplňte následující nedokončený text z novinového výstřižku

     Jednou z nevýhod plynového pohonu je zákaz takto 

přestavěných vozů vjíždět do podzemních garáží. Tento zákaz je dán 

především proto, … 

                                                       Řešení  Směs propanu a butanu má větší hustotu než vzduch a 

                                                                        bez speciálního zařízení ho nelze z podzemních garáží odvětrat.

Otázka 2

     Další nevýhodou je, že pokud už dojde k požáru takto přestavěného auta, tak postupně nastane …
   Řešení  Prudký vzrůst tlaku propan-butanu v tlakové nádobě  (dále porušení pojistného ventilu, únik propan – butanu,  jeho hoření) a exploze nádoby. Ničivé účinky exploze jsou hrozivé. Části nádoby působí jako střepiny granátu.

Zdroje energie na polích

VARIANTA  A

TEXT 1

   Všichni známe velká „žlutá“ pole kvetoucí řepky olejné. Olej vylisovaný z jejích semen slouží především k výrobě tzv. bionafty. Ta se vyrábí z oleje a methanolu, přičemž vznikají methylestery kyselin vázaných v řepkovém oleji (MEŘO). Jako vedlejší produkt vzniká glycerol.

     Při spalování MEŘO shoří lépe než motorová nafta (pouze z ropy) a tím se výrazně snižuje „kouřivost“ motorů, množství pevných částic, oxidu siřičitého, uhlovodíků a dalších látek ve spalinách. Navíc MEŘO, které unikne např. do půdy, se velmi rychle rozkládá.

     MEŘO však neumožňuje takový výkon motoru (jako motorová nafta z ropy), navíc způsobuje větší korozi motorů a více narušuje součástky z pryže. Proto se dnes pod názvem bionafta (přesněji bionafta II. generace) používá palivo obsahující 30 – 40 % MEŘO (methylesterů kyselin z oleje) a zbytek tvoří látky z ropy. Výsledná směs se však musí v přírodě (v případě úniku) rozložit z 90 % za 21 dní.

     Důležitým zdrojem energie mohou být i přebytečné obiloviny a brambory. Lze z nich vyrábět ethanol, který by se za určitých podmínek mohl přidávat do benzinu (získávaného z ropy).

     Málo využívané je např. také (technické) konopí, které má zhruba stejnou výhřevnost jako bukové dřevo, ale roste asi dvanáctkrát rychleji.

(Zpracováno též podle http://www.biodiesel.cz/vseo.html)

Otázka 1

1.   Uveďte, jak může získávání zdrojů energie zemědělskou činností souviset se zaměstnaností lidí na venkově a se vzhledem krajiny.

   ŘešenÍ  Při současné nadprodukci potravin u nás je to příležitost pro ekonomicky smysluplné obdělávání další půdy. Při této citlivě prováděné činnosti se může i vylepšovat vzhled krajiny a zároveň  také zvýšit množství pracovních míst v zemědělství.

Otázka 2

Uveďte, jak může získávání zdrojů energie zemědělskou činností souviset s využíváním ropy, zemního plynu a uhlí jako paliv a jako surovin pro chemický průmysl. 

ŘešenÍ  Při využívání zdrojů energie získaných zemědělskou činností se snižuje spotřeba ropy, zemního plynu a uhlí jako paliv a zbývající světové zásoby se mohou smysluplněji používat jako základní (a zatím nenahraditelné) suroviny pro chemický průmysl.

Otázka 3

Uveďte, jak může získávání zdrojů energie zemědělskou činností souviset se znovuobnovitelností zdrojů energie a s čistotou vody, ovzduší a půdy.

ŘešenÍ  Zdroje energie získané zemědělskou činností jsou vždy znovuobnovitelné. (Jejich spalováním vzniká oxid uhličitý a voda, které jsou zase výchozími látkami fotosyntézy. Tak nevzrůstá v atmosféře obsah „skleníkového plynu“ oxidu uhličitého.)

Při vhodném spalování obnovitelných zdrojů energie uniká méně škodlivých látek do ovzduší a při jejich případném úniku se v přírodě rychleji rozkládají a nedochází tak k značnému znečištění vody a půdy jako např. při úniku ropy.

TEXT 2 

Důležité také je, jak systémově pojme stát mechanismy pro získávání a využívání energie z produktů zemědělství. 

Otázka 4

   Jaký vliv může mít nízká cena tzv. „zelené nafty“ (zlevněná motorová nafta z ropy pro zemědělství a lesní hospodářství) na množství pěstovaných energeticky využívaných rostlin? 

 ŘešenÍ  Nízká cena „zelené nafty“ nebude pracovníky v zemědělství „nutit“ používat „ekologičtější“ bionaftu a může tak dojít k jejímu velmi omezenému prodeji. Tím se „paradoxně“ zase sníží počet pracovních míst v zemědělství a pravděpodobně se i zhorší vzhled krajiny.

Zdroje energie na polích

VARIANTA  B

TEXT 1

     Všichni známe velká „žlutá“ pole kvetoucí řepky olejné. Olej vylisovaný z jejích semen slouží především k výrobě tzv. bionafty. Ta se vyrábí z oleje a methanolu, přičemž vznikají methylestery kyselin vázaných v řepkovém oleji (MEŘO). Jako vedlejší produkt vzniká glycerol.

     Při spalování MEŘO shoří lépe než motorová nafta (pouze z ropy), a tím se výrazně snižuje „kouřivost“ motorů, množství pevných částic, oxidu siřičitého, uhlovodíků a dalších látek ve spalinách. Navíc MEŘO, které unikne např. do půdy, se velmi rychle rozkládá.

     MEŘO však neumožňuje takový výkon motoru (jako motorová nafta z ropy), navíc způsobuje větší korozi motorů a více narušuje součástky z pryže. Proto se dnes pod názvem bionafta (přesněji bionafta II. generace) používá palivo obsahující 30 – 40 % MEŘO (methylesterů kyselin z oleje) a zbytek tvoří látky z ropy. Výsledná směs se však musí v přírodě (v případě úniku) rozložit z 90 % za 21 dní.

     Důležitým zdrojem energie mohou být i přebytečné obiloviny a brambory. Lze z nich vyrábět ethanol, který by se za určitých podmínek mohl přidávat do benzinu (získávaného z ropy).

     Málo využívané je např. také (technické) konopí, které má zhruba stejnou výhřevnost jako bukové dřevo, ale roste asi dvanáctkrát rychleji.

(Zpracováno též podle http://www.biodiesel.cz/vseo.html)

Otázka 1

   Uveďte tři důvody, proč stojí za to získávat zdroje energie zemědělskou činností.
ŘEŠENÍ  Například:
· zlepší se vzhled krajiny, protože se bude (citlivě) obdělávat více půdy,

· zvýší se zaměstnanost lidí na venkově,

· ušetří se fosilní zdroje (ropa, zemní plyn, uhlí) pro chemický průmysl, kde jsou nenahraditelnými surovinami,
· nevzrůstá množství „skleníkového“ oxidu uhličitého v atmosféře, protože ten se sice uvolní při spalování paliva, ale zase se spotřebuje při jeho pěstování,
· při vhodném spalování obnovitelných zdrojů energie se může uvolňovat méně škodlivých látek do okolí.
TEXT 2

     Důležité také je, jak systémově pojme stát mechanismy pro získávání a využívání energie z produktů zemědělství. 

Otázka 2

   Jaký vliv může mít nízká cena tzv. „zelené nafty“ (zlevněná motorová nafta z ropy pro zemědělství a lesní hospodářství) na množství pěstovaných energeticky využívaných rostlin? 

ŘEŠENÍ  Nízká cena „zelené nafty“ nebude pracovníky v zemědělství „nutit“ používat „ekologičtější“ bionaftu a může tak dojít k jejímu velmi omezenému prodeji. Tím se „paradoxně“ zase sníží počet pracovních míst v zemědělství a pravděpodobně se i zhorší vzhled krajiny.

Havárie s únikem nebezpečných látek a přípravků do okolí

TEXT 1

     Havárie s únikem nebezpečných látek a přípravků nazýváme takové události, kdy dojde při výrobě, manipulaci, skladování a používání k jejich úniku do okolí. (Patří sem i případy, kdy nebezpečné látky a přípravky unikají do okolí v důsledku teroristických akcí.)

     K nejnebezpečnějším vlastnostem látek a přípravků při haváriích patří jejich výbušnost, hořlavost, toxicita a dále žíravost a karcinogennost. 

     Pro obyvatele jsou zvláště nebezpečné plynné látky, které mají vyšší molární hmotnost než dusík a kyslík (ve vzduchu). Ty se šíří „při zemi“ a lze je jen obtížně odvětrávat z přízemních a podzemních prostor. K nejrozšířenějším a nejčetněji používaným nebezpečným látkám patří chlor a amoniak. (Chlor se používá jako výchozí látka při velkém počtu chemických výrob, amoniak je též důležitou chemickou surovinou a v menších zásobnících je prakticky v každém provozu, kde se využívá v chladících a mrazících zařízeních.) 

     Při nadýchání chlorem nebo amoniakem dochází k poleptání dýchacích cest, plic a očí. Tyto plyny vyvolávají podráždění kůže až tvorbu puchýřů.

     Významnou možností ochrany dýchacích  cest proti nebezpečným látkám (o nižších koncentracích) je přiložení ve vodě namočeného ručníku, pleny, utěrky na ústa a na nos. U některých látek je možné zlepšit účinnost této improvizované ochrany namočením textilie do roztoku, který snižuje koncentraci nebezpečné látky vnikající do dýchacích cest. 

Otázka 1

Při haváriích s únikem všech nebezpečných látek je prvořadou zásadou ochrany:

A nepřibližovat se k místu havárie a vyhledat úkryt v nejbližší uzavřené místnosti

B okamžitě vyhledat výdejnu ochranných masek a dalších ochranných pomůcek

C zdržovat se mimo jakoukoliv budovu, nejlépe se co nejrychleji přemístit na volné prostranství

D ponořit se do vody v řece nebo v rybníku

E vylézt na nejbližší strom

                                                  ŘEŠENÍ A
Otázka 2

Která z uvedených látek NENÍ (v žádném poměru se vzduchem) výbušná?

A  methan

B  propan–butan

C  vodík

D  oxid uhličitý

                                                      ŘEŠENÍ D

Otázka 3

Uveďte alespoň tři kapalné hořlavé látky, které se (ve velkém) vyrábějí průmyslově.

                                      ŘEŠENÍ Například:

                                                                                                                                 benzin, motorová nafta, benzen,

                                                                                                                                ethanol, aceton, methanol
Otázka 4

Která z uvedených látek nás při úniku neotráví?

A  oxid uhelnatý

B  chlor

C  dusík

D  amoniak

E  oxid dusičitý

                                                                                                                                   ŘEŠENÍ   C

Otázka 5

Proti účinku zásaditě reagujícího amoniaku je nejúčelnější namočit textilii, kterou si přiložíme na ústa a nos, do:

A  vody

B  roztoku hydrogenuhličitanu sodného

C  roztoku kyseliny citronové 

D  roztoku chloridu sodného

E  roztoku mýdla

                                                 ŘEŠENÍ   C

Otázka 6

   Chlor je pro organismy nebezpečný proto, že reaguje s vodou a vznikají žíravé kyseliny chlorná a chlorovodíková. Proti jeho účinku se tedy provizorně (nemáme-li ochrannou masku)nejlépe chráníme tak, že si přiložíme na ústa a nos textilii namočenou do:

A  vody

B  roztoku jedlé sody

C  roztoku kyseliny citronové

D  roztoku kuchyňské soli

E  roztoku cukru

                                                 ŘEŠENÍ   B
TEXT 2
   V Peloponéských válkách mezi Spartou a Athénami (5. stol. př. n. l.) se používala žlutá pevná hořlavá látka, jejímž hořením vzniká bezbarvý, štiplavý jedovatý plyn. Obvykle byla tato hořící roztavená látka vrhána na nepřítele, aby zapalovala a ničila „co jí přijde do cesty“. 

Otázka7

Štiplavý jedovatý bezbarvý plyn, který vznikal při hoření roztavené látky, se významně podílí na vzniku škodlivých kyselých dešťů. Hořící roztavená látka, která byla už starověkými bojovníky vrhána na nepřátele, a štiplavý bezbarvý jedovatý plyn, který při tom vznikal, jsou:

A  síra a oxid siřičitý

B  dusík a oxid dusičitý

C  vápník a oxid vápenatý

D  uhlík a oxid uhličitý 

                                                     ŘEŠENÍ   A
Otázka 8

Athéňané a Sparťané tehdy bojovali o nadvládu ve starém

A  Egyptě

B  Kartágu

C  Řecku

D  Římě

                                                 ŘEŠENÍ   C 
Poradíte správně zahrádkáři?

 Je všeobecně známo, že rostliny pro svůj zdravý růst potřebují nejen živiny, ale i vhodné hodnoty pH půdy. Jeho optimální hodnoty pro některé druhy zeleniny jsou uvedeny v tabulce.

Plodina
mrkev
ředkvička
salát
okurky
rajčata
kapusta
Cibule
zelí

Optimálníhodnota pH půdy
5,3 –  6,7
5,3 –  6,5
5,7 –  6,8
5,7 –  7,6
6,0 –  6,9
6,4 -  6,9
7,1 –  8,5
7,1 –  7,5

Otázka 1

Navrhněte postup, kterým byste (během laboratorní práce) zjistili hodnotu pH půdy na své zahrádce.
                                                             ŘEŠENÍ
Smícháme vzorek zkoumané půdy s destilovanou vodou,


 po promíchání necháme usadit pevnou látku (nebo jí oddělíme 


filtrací) a změříme pH kapaliny (filtrátu) pH-papírkem.

Otázka 2

Doporučte zahrádkáři příklady plodin, kterým nejlépe vyhovuje půda

a) slabě kyselá ....................................................

 
ŘEŠENÍ mrkev, ředkvička, salát, rajčata, kapusta

b) převážně neutrální ..............................................


ŘEŠENÍ  okurky

c) slabě zásaditá ..................................................


ŘEŠENÍ  cibule, zelí

Otázka 3

Zahrádkář může SNÍŽIT kyselost půdy

A  křemenným pískem

B  hašeným vápnem

C  velmi zředěným octem

D  kuchyňskou solí

                                                ŘEŠENÍ B
Otázka 4

Jak vysvětlíte, že květina hortensie pěstovaná v půdách o různéých hodnotách pH má růžové nebo bílé či modré květy?

                                 ŘEŠENÍ
V květu rostliny jsou obsaženy látky, které mění 

                                                                                                  svou barvu podle hodnoty pH půdní vody.
Třetí nejrozšířenější chemický prvek v zemské kůře

Objeven byl až v roce 1825. Ještě v roce 1855 na světové výstavě v Paříži ležel kousek tohoto stříbrobílého kovu (s mezinárodním názvem aluminium) v zasklené vitríně a lidé ho obdivovali jako diamanty a výrobky ze zlata a platiny. Teprve v roce 1886 byla patentována jeho průmyslová výroba elektrolýzou. A přitom za tři roky byla v Paříži u příležitosti další světové výstavy v roce 1889 otevřena 321 m vysoká ocelová rozhledna, která až do roku 1931 byla nejvyšší stavbou na světě.

Aluminium má protonové číslo 13 a  v přírodě se vyskytuje pouze vázané ve sloučeninách a to především v živcích a ve slídách a v produktu jejich zvětrávání – v hlíně. Čistý  stříbrobílý kov má teplotu tání 660 oC a přibližně třikrát menší hustotou než ocel. Je kujný, tažný, velmi dobře vede elektrický proud. Na povrchu se pokrývá souvislou tenkou vrstvičkou Al2O3, která ho dokonale chrání před další korozí. 

Pro výrobu aluminia  je surovinou bauxit. Z něho se nejprve vyrábí Al2O3. Aluminium se pak získává energeticky i ekologicky velmi náročnou elektrolýzou taveniny Al2O3 s kryolitem. (Al2O3 má teplotu tání větší než 2000 oC. Kryolit a další přísady snižují teplotu, kdy vzniká tavenina, takže elektrolýza oxidu Al2O3 může probíhat už asi při 900 oC.)

Aluminium se používalo (a někdy ještě používá) k výrobě vodičů elektrického proudu, ve slitinách se používá pro svou malou hustotu a velkou stálost na vzduchu jako vhodný konstrukční materiál pro součásti vozidel, letadel, lodí a budov, používá se i k výrobě některých mincí, alobalu, pocínovaných plechovek na nápoje  apod.         

Otázka 1

Uveďte český název aluminia a název sloučeniny Al2O3.

                                             ŘEŠENÍ Hliník a oxid hlinitý                                            

Otázka 2

Znali uvedené chemické prvky již staří Římané? (Zakroužkujte správnou odpověď ANO nebo NE.) 

                                                ŘEŠENÍ
Stříbro                ano           ne              ano
Měď                    ano           ne              ANo 

Hliník                 ano           ne              NE 

Železo                 ano           ne              ANO
Zlato                  ANO           NE              ANO
Mendelevium            ANO           NE              NE    

Uran                   ANO           NE              NE
Otázka 3

Jak byste rozlišili kousek hliníku od kousku oceli?

ŘEŠENÍ Porovnáním hmotností kousků kovů (o přibližně stejném objemu). Protože hliník má mnohem menší hustotu, bude kousek hliníku mít nejmenší hmotnost. (Nebudou-li mít kousky srovnatelný objem, musíme kousky zvážit, změřit jejich objem např. v odměrném válci s vodou a vypočítat jejich hustotu.)

Otázka 4

Mohl se při výstavbě Eiffelovy věže již také používat hliník?

ŘEŠENÍ Teoreticky mohl, ale jeho výroba, a tedy i průmyslové používání  bylo teprve v úplných začátcích.

Otázka 5

Pokuste se vysvětlit, proč je tak důležité recyklovat hliník z odpadů.

ŘEŠENÍ Při výrobě hliníku se spotřebuje velké množství energie a navíc jeho výroba z bauxitu nebývá bez následků na životní prostředí v okolí výrobního podniku. Při recyklaci hliníku se spotřebuje mnohem méně energie a i životní prostředí je mnohem méně zatěžováno. 

Otázka 6

   Kuchyňské nádobí z hliníku bylo „šlágrem“ své doby. Byly z něj zhotovovány hrnce, pekáče, talíře, příbory, naběračky pro přípravu a požívání pokrmů. Od 1. ledna 1993 se však v České republice hliníkové nádobí bez povrchové úpravy nesmí vyrábět. Předpokládá se, že hliník se s potravou částečně rozpouští a má nepříznivý vliv na nervovou soustavu. Které z uvedených jídel způsobí při vaření v hliníkovém hrnci či požívání hliníkovým příborem  největší „rozpouštění“ hliníku?

A  kysané zelí

B  brambory

C  maso

D  celá vejce

                                                                                                                                         ŘEŠENÍ A
Otázka 7

Jak poznáte, která mince současné české měny je ze slitiny hliníku (99 %) a hořčíku(1 %)? (Mince, které nejsou z hliníkové slitiny, mají vždy ocelové jádro a to je pokryto velmi tenkou vrstvou niklu, popř. mědi, popř. mosazi.)

ŘEŠENÍ Dá se poznat i porovnáním hmotností mincí  rukou, že ze slitiny hliníku je padesátihaléřová mince. (I dvě tyto mince mají menší hmotnost, než např. mince korunová – tzn. že mají mnohem menší průměrnou hustotu.)
Otázka 8

9. Uveďte vždy alespoň jeden příklad výrobku z hliníku a jeho slitin:

                                                         ŘEŠENÍ
v dopravě           
motory a části karoserií aut, části letadel, lodí
v elektrotechnice  
někdy ještě vodiče elektrického proudu

ve stavebnictví    
části odlehčených konstrukcí „prosklených“ budov
v domácnosti          
alobal, plechovky na nápoje, ruční „hrabla“ a lopaty na sníh

Kyseliny a zásady

V přírodě můžeme kyseliny nalézt v ovoci, např. kyselina citrónová způsobuje kyselou chuť citrónu. Od středověku je známý způsob výroby některých minerálních kyselin. Kyselina dusičná  byla používána pro oddělení stříbra od zlata. Automobilové baterie obsahují silnou a žíravou kyselinu sírovou. 

Opakem kyselin jsou různé zásady. Neškodně zásaditě  působí např. roztok sody k užívání nebo roztok mýdla, zatímco roztok hydroxidu může poleptat pokožku. 

Při zasažení těla roztoky žíravých kyselin nebo hydroxidů se nejdříve postižené místo omyje proudem vody. Potom kyseliny můžeme neutralizovat „neškodnými“ zásadami a zásady „neškodnými“ kyselinami a postižené místo opět opláchneme vodou. 

Kyseliny při rozpouštění ve vodě uvolňují kationty vodíku H+, které s vodou vytvářejí oxoniové kationty H3O+. Roztoky zásad obsahují hydroxidivé anionty OH-. Při reakci kyselin se zásadami reagují oxoniové kationty s hydroxidovými anionty, probíhá neutralizace, při které vzniká voda a příslušná sůl. 

Kyselost a zásaditost roztoků se měří stupnicí pH.  Při PH = 7 je roztok neutrální, při pH  ( 7 je kyselý a při pH ( 7 je zásaditý.   

(Většina textu převzata z: Newmarková Ann: CHEMIE, Praha: Nakladatelský dům OP 1993, s. 42.)

Otázka 1

Představte si, že máte možnost uplatnit pohádkovou moc a odstraníte všechny kyseliny na Zemi. Tím byste dosáhli toho, že člověk by:

A  měl větší radost ze života

B  získal nesmrtelnost

C  žil zdravěji

D  nemohl žít

                                                                                                                                      ŘEŠENÍ D     
Otázka 2

Doplňte

a) Když vás bodne včela, štípne mravenec nebo popálí kopřiva, můžete kyselý jed v zasaženém místě  částečně neutralizovat 

   ........................................................................................................................................ .

                     ŘEŠENÍ Například roztokem sody k užívání nebo roztokem mýdla.  

b) Jed ve vosím žihadle je zásaditý,a proto jej můžeme částečně neutralizovat ....................................................................................................................... .

                        ŘEŠENÍ Například roztokem kyseliny citronové nebo zředěným octem. 

Otázka 3

   Směs koncentrované kyseliny dusičné a koncentrované kyseliny chlorovodíkové (v poměru jejich objemů 1:3 - lučavka královská) „rozpouští“ zlato i stříbro. Ve které koncentrované silné minerální kyselině se rozpouští jen stříbro, ale nerozpouští se zlato?

        ŘEŠENÍ V koncentrované kyselině dusičné se „rozpouští“ stříbro, ale“nerozpouští“ se zlato.

Otázka 4   

V tabulce jsou různé tělní tekutiny a jejich hodnoty pH. Doplňte, zda tekutina je kyselá, neutrální nebo zásaditá. (Při řešení berte v úvahu jejich střední hodnoty pH.)

                                                                                                                                                                    ŘEŠENÍ
Název tekutiny
pH tekutiny
Tekutina je obvykle slabě

Krev
7,3 až 7,4

 zásaditá

Sliny
5,8 až 7,1

 kyselá

Žaludeční šťáva
2,0

 kyselá

Slzy
7,3

 zásaditá

Pot
3,8 až 6,8

 kyselá

Otázka 5
Nejvíce vodíkových kationtů H+ (oxoniových kationtů H3O+) obsahuje roztok kyseliny o hodnotě pH

A  0,5

B  1,5

C  3,0

D  4,0

                                                                                                                        ŘEŠENÍ A
Otázka 6

   V laboratoři se na třech lahvičkách s bezbarvými kapalinami  uvolnily štítky. Na jednom štítku je napsáno 1% kyselina dusičná, na druhém destilovaná voda, na třetím 1% hydroxid sodný. Jak nejrychleji zjistíte, kam je opět správně přilepit?

ŘEŠENÍ   Použiji univerzální indikátorové pH papírky . Nejnižší hodnotu pH bude mít roztok kyseliny, nejvyšší roztok hydroxidu sodného a pH destilované vody je rovno 7. 

Otázka 7 

Popište, jak poskytnete první pomoc 

a) při zasažení pokožky roztokem kyseliny sírové

ŘEŠENÍ  Pokožku ihned opláchneme proudem studené vody, potom omyjeme roztokem jedlé sody nebo mýdlového roztoku a nakonec opět vodou.

b) při potřísnění pokožky roztokem hydroxidu sodného používaného k odstraňování mastných nečistot v odpadních potrubích

ŘEŠENÍ  Pokožku ihned opláchneme proudem studené vody, potom zředěným roztokem kyseliny citronové nebo octové a opět vodou.  

c) při zasažení očí vápennou maltou

ŘEŠENÍ  Okamžitě vymýváme oko větším množstvím čisté vody, popř. v lékárně koupenou čerstvou borovou vodou a pak ještě odvezeme postiženého k lékaři.

Otázka 8
Hlavní složkou kapalné náplně v olověných akumulátorech (používaných jako zdroj energie v automobilech) je dvatřicetiprocentní

A kyselina chlorovodíková

B kyselina dusičná

C kyselina sírová

D kyselina octová 

 ŘEŠENÍ C 

